



## 回顾与思考——1950年代中苏军事关系若干问题（之四）

时间：2004-5-10 16:21:07 来源：俄罗斯研究中心 阅读2742次

### 回顾与思考 ——1950年代中苏军事关系若干问题（之四）

王亚志[1]回忆 沈志华、李丹慧整理

整理者按语：1950年代中华人民共和国与苏联之间的军事关系主要表现为一种合作关系，它是新的中苏同盟的重要内容之一，在中苏两国关系发展、演变的过程中占有十分重要的地位。这一时期的中苏军事关系既包括两国之间提供军事贷款及武器装备、培训军事人才及交流军事技术等一般意义上的相互援助和协作，又包括在战争状态下双方之间的协同作战，以及在和平时期双方为保障国家安全、进行国土防御而采取的有计划、有组织的联合军事行动。

就总体言之，1950年代的中苏军事关系可以分为三个阶段。

第一阶段，1950-1953年。在中苏同盟建立初期及抗美援朝战争期间，苏联对中国的大规模军事援助，不仅有力地保证了中国新生政权的稳固，而且还对中国人民解放军初步实现从以步兵为主的单一陆军向诸军兵种合成的现代化军队的转化，起了决定性的作用。这一阶段中苏双方的军事合作既维护了各自的国家安全利益，也加深了两国之间的信任和了解，推进了两国同盟关系的发展。

第二阶段，1954-1957年。朝鲜战争结束后，中国进入以发展经济为主的和平建设时期。在动员全国力量投入经济建设的过程中，中国需要苏联继续提供军事援助（特别是包括核武器在内的高科技武器装备），以保障自己的建设环境。而苏联在对华实施全方位经济援助的同时，也希望进一步加强双方之间的军事合作，以巩固社会主义阵营的东方战线，从战略上保证苏联的国家安全。苏联归还旅顺海军基地、帮助中国建造军工企业和原子能反应堆、向中国提供制造核武器的技术等协定的签订，不仅使此期成为中苏关系的蜜月，而且使苏联对华军事援助达到了顶点。

第三阶段，1958-1960年。在1950年代后期，随着中苏两党意识形态分歧的产生并加深，以及对处理社会主义阵营内部关系立场的不同，中苏两国关系从蜜月走向分裂。由此，双方在和平环境中的军事合作已没有早期的合作那么顺利，一些合作项目，诸如建立共同舰队和长波电台等，也始终未能获得成功。至于中苏之间的军事联合行动，由于中国没有加入华沙条约组织，故此很少配合苏联在欧洲地区的行动，而且即便在亚洲地区，中苏同盟的约束力也日渐衰退，甚至还出现了1958年中国军队炮击金门时事先不与苏联通气的情况。总之，此期中苏之间的军事合作再也没有呈现过令人满意的局面，两国之间的同盟关系实际已趋向式微。

以往人们对中苏军事关系的具体内容和演变过程缺乏了解，学术界对这一问题的探讨也十分薄弱。为了改变这种状况，填补研究空白，我们整理了中苏军事关系见证人王亚志的有关回忆材料，内容包括中苏之间早期的军事合作，苏联向中国提供军火，中国仿制苏式武器，中国人民解放军全面学习苏军，军队建设以我为主、以苏为鉴等几个方面。王老曾长期担任彭德怀的军事参谋，并在周恩来办公室做过军事秘书工作，1980年代又参加过《彭德怀传》和《周恩来军事文

选》的编审事务。特殊的身份和经历使他对1950年代的中苏军事合作情况有比较详尽的了解，掌握有不少相关的材料。这即令他的回顾与思考对于勾勒出1950年代中苏军事关系的概貌、促进该领域研究的开拓及深入，具有十分重要的史料价值和启发思辩的意义。

[1] 王亚志：河北省束鹿县(现辛集市)人，1926年10月出生。1941年后相继在冀中抗属子弟中学、抗大二分校附中、陕甘宁边区抗大七分校学习。1957年至1960年毕业于南京军事学院。1946年2月后即长期在中央军委作战部、总参作战部和志愿军司令部做参谋工作。1950年代任彭德怀办公室参谋，1960年代任周恩来办公室军事秘书。后任总参作战部某处副处长，太原警备区副参谋长，山西运城军分区参谋长，国防科委司令部办公室副主任、主任，国防科委政治部干部部部长。1986年离休后参加《彭德怀传》和《周恩来军事文选》的编审事务。

新闻录入员：liujun （共计 219 篇）

- 上一条：[俄罗斯的社会转型](#) (5-10)
- 下一条：[也谈“和平崛起”](#) (5-10)

相关专题：无

尚无信息

相关信息：[回顾与思考——1950年代中苏军事关系若干问题（之四）](#)

尚无信息

| [设为首页](#) | [加入收藏](#) | [联系站长](#) | [管理入口](#) |